



DIARIO REPUBLICANO

LA OFENSIVA CONTRA LA REPUBLICA

No son los movimientos sindicales ni comunistas. Convulsiones esporádicas que, en sí, carecen de importancia. Los únicos enojados en dar un relieve capital a estos incidentes, sin que podamos adivinar la razón de este criterio gubernamental, son los hombres dirigentes. La huelga de Telefonos, en honor de la verdad poco afortunada para el Sindicato, las exaltaciones andaluzas, la semana última de Cataluña y los desordenes comunistas de ayer domingo, en realidad, solo son reflejos del descontento obrero y de la inquietud general en que se halla el proletariado.

No, no es el obrero quien organiza la ofensiva contra la República. Metódica, refinadamente, empleando todas las artes de la falacia, organizando la ofensiva contra el régimen de la plutocracia y el comercio.

En establecimientos bancarios, y en comercios e industrias de altas y bajas categorías, —allí donde se pretenda exprimir la economía nacional con vistas a un medro propio, sin haber cuenta de la colectividad, — no se escucha otra cosa:

—Dirán lo que quieran de "los siete años indios" y de Primo de Rivera; pero el caso es que...

Sí, señores. El caso es que el dictador imponía tributos y gabelas a la banca, al comercio y a la industria; y la industria, el comercio y la banca, a horcajada sobre el macho, trasladaba todos los gravámenes al pueblo. El pueblo, el que paga todos los desastres, se hundía en el pantano de la miseria y ya se encontraba en el fango,

con el lodazal del hambre, que le llegaba a las fauces y lo asfixiaba. Tal situación, irresistible, no podía continuar. Y de la noche a la mañana, harto ya el pagano pueblo, tiró por la calle de enmedio y le arrojó un puntapié a la monarquía.

La monarquía se fué para no volver jamás. ¡Ay, de los que intentaran provocar una regresión! España, conscientemente, ha hecho una revolución jurídica. Como primero y único caso, en la historia de los pueblos, el cambio de régimen se ha verificado sin verter una sola gota de sangre. Esto mismo, acaso, alienta a los "alfonsinos" y "jaimitas". Y solapadamente, usando y abusando del artificio para ocultar sentimientos bastardos, se organiza la ofensiva contra la República. No conviene jugar con fuego. El jugar, que mancha tejas encendidas ante la absorta multitud, en ocasiones se abrasa. Mucho ojo, mucho cuidado. El pueblo, harto de sufrir vejaciones e insultos, puede tomarse la justicia por su mano.

—Orden, paz, completa, trabajo...! He aquí lo que en estos instantes supremos, necesita España. Laboremus todos, absolutamente todos, por el bienestar de la patria. La gente que se apellidaba de orden, la más "desordenada", en estos días de la República debe reflexionar. Y debe reflexionar, le conviene meditar hondamente, sobre las consecuencias que, una extrema bellaquería monárquica, pudiera traer para sus propios intereses. Intereses que son el corazón, la visera sensible, de plutócratas, comerciantes e industriales.

DEL FIERAL DE LA VIDA Mercado de sentimientos

Los que por primera vez hayan visto una feria de ganado, nay un necno que les llama la atención. Los animales, que viven en rebaño, llevan como distintivo una o varias marcas sobre el lomo y van adornados con colores diferentes. Colores que pertenecen a diferentes rebaños y dueños. Las conjeturas del visitante son de lo más preñadas. Hay quien conbura un capricio del dueño de la guisa o gusto de marcar la ropa; otros piensan que ello responde a una tradición; y hasta quienes lo toman como una superstición, terapéutica mágica; que evita las enfermedades del ganado. No, nada de esto responde a la realidad. Si llevan esto es tan solo para evitar que, ante su falta de inteligencia, ante la falta de individualidad, sean motivo de confusión al pasarse de rebaño y sea casi imposible diferenciarlos. Por ello cuando un lote de ganado cambia de dueño, también cambian el color de sus divisas y sus marcas de fuego.

La multitud humana ofrece el mismo espectáculo algunas veces. Hasta hace poco, algunos caballeros que conocemos, se hacían marchar con los distintivos de la Dictadura, con la insignia de la U. P., que adornaba sus condesas; hoy al cambiar de amo, este rebaño humano, esos señores completan su tocado con un gorro rojo. En el paralelo, sale por judicado el bruto inconsciente. A mi entender, el pobre bicho es más digno de respeto que el logrero que vende hasta sus propios sentimientos y convicciones.

Por lo menos, al cambiar de pasto, no satisface bajas pasiones; inclina su "cerviz" por un imperativo fisiológico. Existe otra cosa que hace más elevado al bruto. Lo venden y pertenece a su comprador íntegro. El otro, en cambio, es capaz de venderse a un mismo tiempo a varios amos. De aquí que, la mayor parte de las veces, sus compradores, resulten timados.

Algunos de esos caballeros han adoptado estas manifestaciones, estos marchamos, al visitar a los personales influyentes, podríamos afirmar que un minuto antes de penetrar en la habitación oficial, salen de la visita y no lucen en público la nueva divisa, por el peligro de tener que sufrir los perjuicios de que aperciban sus evoluciones. Alguien, que a fondo los conoce, podría advertir al comprador. Y el negocio se presentaría en quiebra.

Recuerdo una anecdota, ocurrida al tomar al XII de los Alfonsos. Uno de la multitud no cesaba de dar vivas. Y un curioso, que presenciaba el acto, al ver tal "fe" y "entusiasmo", preguntó el porqué de su amor a la Monarquía y a la persona de aquel rey. Hizo un gesto ambiguo el de los vivas, y contestó: "¡Ya verá como grito con tanta o más fuerza el día que se proclame la República...!"

Y nos preguntamos, ante aquel "entusiasmo" y los cambios de color en estos días de la República: ¿a qué precio hacen pagar sus evoluciones?

Doctor José GARCIA PEREZ

N. de la R. Conformes con el doctor radiólogo don José García Pérez. Pero, como algo se ha dejado en el tintero, nosotros queremos dado a luz. Ese mismo "ganado", que cambia de marca y divisa, veleta que dirige su flecha a los vientos que corren, fué el que, en los días de la República del 73, traicionó el régimen y proclamó al hijo de doña Isabel. Republicanos: ¡alerta, con los que han cambiado de "casaca" y se han pasado a nuestro campo...!

ECOS DE ACTUALIDAD

El doctor don Isidoro Bajo Mateos, nuestro ilustre amigo, ha regresado de su veraneo por las provincias del Norte. Y, como todos los años, ha reanudado sus actividades en su consulta de la calle de Luis Vélez de Guevara, número 5.

Caja de Ahorro Popular Metritense

PAGO DE REINTEGROS

Los poseedores de títulos que vencen en el presente mes pueden proceder a la cancelación o renovación de los mismos, sin esperar a su vencimiento, en el domicilio social, (MONTERA, 12, PRIMERO).

Los ministros de la República, socios de honor de "El Sitio", de Bilbao

BILBAO, 6.—En virtud del acuerdo tomado recientemente, por la Sociedad "El Sitio", mañana saldrá una comisión para Madrid, a fin de hacer entrega a los ministros del Gobierno de la República, de un pergamino nombrándoles socios de honor de dicha entidad.

Después de la huelga general en Barcelona

El registro en el Sindicato Unico de Construcción

BARCELONA, 6.—En el registro practicado por la Policía en el local donde está instalado el Sindicato Unico de Construcción se han encontrado hasta ahora unas 40 pistolas y 15 cajas de municiones. Los detenidos en dicho Sindicato son exactamente 94, que fueron trasladados a bordo del "Dédalo".

Una nota de la Generalidad

BARCELONA, 6.—La Generalidad ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "El presidente de la Generalidad de Cataluña, ante la prolongación del estado de desorden que entorpece la vida normal de Barcelona y de toda Cataluña, condena una vez más los procedimientos empleados por una minoría de perturbadores, profesionales, y confiando en la asistencia de todos los ciudadanos, y contando ya con la reacción de la parte sana de esa gran mayoría de obreros, que en los últimos días han temido el valor cívico de enfrentarse con aquella minoría de elementos de disturbios, se ha dirigido al gobernador de Barcelona para hacerle presente:

Que no siendo posible que perdure un día más este estado de abandono de los servicios públicos de Barcelona, tan peligrosos para la misma vida y la salud de los ciudadanos, como presidente de la Generalidad hará un llamamiento al espíritu cívico de todos los ciudadanos pidiéndoles que aporten su colaboración moral y material al para resolver este conflicto. Para que esta movilización ciudadana pueda realizarse con eficacia, le ha pedido que garantice su actuación, concediéndole todas aquellas facultades que para ello sean necesarias".

Medidas contra los presos

BARCELONA, 6.—Se ha recibido un telegrama de la directora general de Prisiones, para que, en vista de la actitud de los presos, se proceda a restablecer la disciplina en la prisión con el mayor rigor.

Efectivamente, desde el día del motín, los presos no reciben comunicaciones ni Prensa, ni pueden fumar, y los que quieren el jergón, duermen sobre los hierros del camastro.

Dieciocho de los que más se distinguen en el motín están en los calabozos de los sótanos.

El gobernador rechaza con toda energía las pretensiones del Directorio de la "Esquerre republicana".

BARCELONA, 6.—Ayer a las cinco de la tarde llegó al Gobierno civil el Directorio de la "Esquerre republicana de Cataluña", acompañado por los diputados del partido, señores Grau, Companys, Dencas y Llubi, para notificarle al gobernador los acuerdos adoptados por dicho partido. La entrevista parece que fué violentísima, terminando el señor Anguera de Sojo con una rotunda, seca y enérgica negativa a las pretensiones de aquel partido, consistente en que cediera a la Generalidad las atribuciones y el mando del Gobierno civil, como un anticipo del Estatuto de Cataluña. Los comisionados regresaron a la Generalidad, donde entregaron una nota a la Prensa, que dice:

"Que enterado el Directorio de la "Esquerre republicana" de la iniciativa del presidente de Cataluña, se ha personado en la Generalidad para ofrecerle su adhesión absoluta y colaboración material y darle al propio tiempo cuenta de los acuerdos adoptados por el partido, que son: Condenar el uso sistemático de la violencia y toda lucha de carácter perturbador, especialmente en momentos en que se discute la Constitución y Estatuto de Cataluña; manifestar a la Generalidad que la "Esquerre" está dispuesta a colaborar para el restablecimiento de la normalidad de todos los servicios públicos, contando con la asistencia ciudadana, y que está también dispuesta a contribuir y garantizar la vida y tranquilidad de los ciudadanos y que tan sólo pide a la autoridad gubernativa le dé todos los medios de defensa personal, así como el permiso correspondiente para usarlos, com prometándose, por su parte, a hacer guardar la corrección más absoluta a todos sus militantes que cumplieren dichas funciones; reiterar la adhesión plena de todo el partido a la persona del presidente, señor Marañ, y a la Generalidad de Cataluña, que son actualmente objeto de ataque por parte de elementos monárquicos y reaccionarios que han sido siempre enemigos de la libertad de Cataluña y de la República; hacer constar que no se puede imputar a la responsabilidad los defectos que puedan tener las funciones de orden público, por carecer aun de facultad en este sentido, y, finalmente, visitaron al gobernador civil, señor Anguera, para comunicarle estos acuerdos.

Los detenidos a bordo del "Dédalo", Los muertos

BARCELONA, 6.—Son esperados un crucero y varios destructores de la Escuadra. Los detenidos a bordo del "Dédalo" son 145. También en el "Antonio López" hay varios detenidos. A todos se les da excelente trato.

Hasta ahora hay en el Depósito judicial los cadáveres de las siguientes víctimas de los sucesos: Buenaventura Guillermo Berlanga, Valero Marín Alonso, Miguel Martí Lozano, Antonio Almena, Francisco

Sánchez Figueras y Modesto Ros, y dos más sin identificar; uno de ellos es un muchacho de quince años. Modesto Ros se mató al arrojarle por la ventana del Sindicato de Construcción durante el asedio de la fuerza pública. Continúan en gravísimo estado Ricardo Montero, Justo Artega, Juan Girat y el guardia Pablo Navarro.

El ofrecimiento de la izquierda republicana

BARCELONA, 6.—En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota:

"El gobernador civil ha recibido esta tarde la visita de los representantes de la izquierda catalana en el Parlamento y en el Ayuntamiento para hacer constar su conculcación de los actos perturbadores de estos días y ofrecer garantizar ciudadanamente, mientras sea necesario y con la eficacia que sea precisa, todos los servicios públicos del gobernador ha agradecido este ofrecimiento y expresado su reconocimiento a dicho partido y al republicanismo radical".

El aspecto de la ciudad es el normal; funcionan el servicio de alumbrado por gas, Metropolitan "Transversal", "cines" y teatros.

Un médico detenido

BARCELONA, 6.—Se asegura que entre los individuos que están detenidos a bordo del "Dédalo", por su mayor o menor intervención en los sucesos de la calle Mercaders, se encuentran el médico y escritor don Dego, Ruiz y el propagandista comunista en el núcleo de obreros campesinos, Arquer.

Clausura de Sindicatos

BARCELONA, 6.—La fuerza pública procedió ayer tarde a clausurar los Sindicatos de la alimentación y de las industrias químicas y la Federación local.

En varias localidades

BARCELONA, 6.—En el Gobierno civil manifestaron que han terminado las huelgas en Mollet, Mataró, Sabadell, Cervera, Berga y otros puntos.

Esta madrugada ha empezado a restablecerse el servicio de tranvías en Barcelona.

El día de ayer

BARCELONA, 7.—Con gran tranquilidad ha transcurrido el día de ayer, dándose la sensación de que nada ha pasado en esta capital.

Desde muy temprano empezó la circulación de tranvías, autobuses y taxímetros y las calles se han visto concurrir densas, no obstante haber marchado una buena parte de la población de Barcelona a las afueras, como sucede todos los domingos.

Los teatros y cinematógrafos estuvieron llenos.

El gobernador civil, suspendió los partidos de fútbol y la corrida de toros, con objeto de que los elementos extremistas no pudiesen aprovechar de estos espectáculos, para producir alteraciones del orden. Se han publicado los periódicos "Solidaridad Obrera", inserta una nota del Comité Central ratificando el acuerdo de la Federación Local de Sindicatos sobre la vuelta al trabajo.

Después publica un artículo que titula, "Con serenidad por la Confederación". En él dice que, ante los momentos actuales cuantos pertenecen a la Confederación deben de permanecer serenos y no dar lugar a que de nuevo, el poder gubernativo suspenda la publicación del periódico, que necesita en días sucesivos estar muy en contacto con los afiliados a la organización.

"La Opinión", órgano de la Esquerre republicana, publica un artículo duro contra "La Vanguardia" y "La Publicitat" y censura, principalmente, que estos periódicos hayan dicho que la falta de autoridad en Cataluña había sido la causa de que ciertos elementos irresponsables obraran a su antojo y con toda libertad. En otra parte del periódico, "La Opinión habla de la tirantez de relaciones existentes entre el gobernador civil y el presidente de la Generalidad, y rechaza que una nota aparecida en este periódico culpando de cuanto ha ocurrido en Barcelona al señor Anguera de Sojo sea criterio de la dirección o de sus redactores. Afirma que esta es opinión exclusiva del Directorio de izquierda republicana.

La impresión general es que hoy, lunes, se trabajará en buen número de fábricas y talleres y no en todas por la festividad del martes, lo que dará lugar a que muchos patronos, de acuerdo con sus obreros, no reanuden las tareas hasta el miércoles.

IZQUIERDA, con sus campañas, higieniza el ambiente nacional y el anuncio, que atendiendo al imperativo económico demos en nuestras columnas, no compra nuestro silencio.

Excursionistas a España

LONDRES, 6.—Un grupo de un centenar de miembros de la Asociación de Arquitectos Surveyors ha salido de Londres para realizar una "tournee" por España e islas Baleares.

Los excursionistas establecieron sus cuarteles generales en Barcelona y Mallorca.

DIALOGOS PASQUINO Y MALFORIO

—¡Ja, ja, ja...! Que esto salta de la noticia vulgarota, que va en la tripa del periódico, y merece un comentario, ¡Ayer, domingo, al no de las doce de la mañana, unos "pollos" vendían un periódico monárquico y daban vivas a su "Key"...

—¿Bien, y qué, Malforio?

—Que el pánico se anotó y los quiso linchar.

—¿Bien, y qué, Malforio?

—Que como esto acontecía en la calle de Barbaño de Braganza los "bragazos", con un pánico espantoso, se refugiaron en el convento de las Salesas.

—¿En, y qué?

—Que los curas llamaron a los guardias, para que disolvieran los grupos enardecidos.

—¿Y qué más?

—Que, en vez de apresar a los perturbadores del orden, ¡luego dicen, que se han quemado conventos, eh...?— los guardias, cumplida su misión, se marchan tan tranquilos.

—¿Y nada más?

—Que los curas de las Salesas, observadores del "derecho de asilo" para con los exaltados monárquicos, irritaron de tal manera al vecindario que, una portera de aquellas inmediaciones, se santiguaba y decía: ¡Jesús, María y José...! ¡Ya ni en los curas se puede creer...!"

—Oye, Malforio: "cencerradas", no...!

—Deja eso para "La Traca"...!

IMPRESIONES AL MAGNESIO LEY DE FUGAS

En Barcelona acaban de caer muertos unos, y mal heridos otros, varios sindicalistas a quienes la fuerza pública conducía detenidos después de los asaltos en regla que el señor Anguera de Sojo, o sus acólitos, organizaron contra los locales de los Centros obreros barceloneses.

Una vez más, parece haberse aplicado la Ley de fugas. Una conducción de presos, un grupo que pretende libertarlos a tiros... Los guardias que se defienden... La verdad es que... Y, en la realidad, un grupo de hombres que sucumben bajo las balas de los guardias... Lo, de siempre.

Siquiera por pudor deberían los gobernantes procurar que la Ley de fugas no se aplicara, y que no se realizasen actos que hicieran pensar en ella.

Por que no es para eso para lo que hemos traído la República...

Juan G. DE LUACES

Un acto político suspendido

Si en ninguna razón sería que lo justificase, la Dirección General de Seguridad ha prohibido, estos días varios actos, y entre ellos, el que había de dar ayer la Agrupación Radical-Socialista Revolucionaria.

Como se ve, estamos poco más o menos igual que en los "buenos tiempos" dictatoriales.

Las actividades del Banco de Ahorro y Construcción

Entre las Entidades dedicadas a la tarea tan digna de elogio, de fomentar el ahorro y proporcionar casas propias a las personas pertenecientes a las clases poco acomodadas, figura en preferente lugar el Banco de Ahorro y Construcción.

El último domingo precisamente ha tenido lugar el acto de entregar la casa construida por este Banco a uno de sus asociados.

Fué un momento de gran interés, que demostró la mucha simpatía y cordialidad que reina entre la Entidad y sus adheridos. El Banco de Ahorro y Construcción, tiene sus oficinas en Madrid, calle de Jorge Juan, 81, teléfono 53.840.

Puesto que, en los tiempos de la Dictadura de Primo de Rivera, a la vanguardia de los estudiantes; y puesto que, bajo el régimen Berenguer, a la cabeza de las masas revolucionarias, nos batimos reciamente y dimos el pecho una vez y mil declaramos: Que no nos jugamos la vida para traer esta República conservadora y falaz.

Que no consideramos al Gobierno actual como representante de las fuerzas que trajeron la República.

Que seguiremos combatiendo por la Revolución, que no está hecha, y contra los Gobiernos antirrevolucionarios.

La Izquierda Social, opone estas declaraciones a las argucias reaccionarias.

Los trabajadores, el Pueblo, y España entera están con nosotros.

El aniversario de el golpe de Estado en la Argentina

BUENOS AIRES, 7.—La fecha del 6 de septiembre, primer aniversario del triunfo de la revolución que elevó al Poder al general Uriburu, se ha celebrado con brillantez inusitada.

La ciudad está engalanada y se han celebrado muchos actos conmemorativos de la fecha.

El presidente ha pronunciado un discurso ante un micrófono instalado en la plaza de Mayo e hizo saber al pueblo bonaerense que la revolución que derribó al Gobierno Frigoyen no ha terminado, porque le falta por hacer la parte más ardua, que es normalizar la situación económica. El presidente pidió a todos colaboración para que rápidamente se pueda llegar a la normalidad presupuestaria. Expuso los derechos cuantiosos hechos por los anteriores Gobiernos.

El discurso fué escuchado por más de cien mil personas y se retransmitió telefónicamente a toda la República.

Periódicos suspendidos y recogidos

SAN SEBASTIAN, 6.—Ha sido recogida la edición del semanario tradicionalista "Tradición Vasca", y suspendida su publicación.

Ha sido denunciado el último número del semanario católico "La Cruz", con apercibimiento de suspensión.

BILBAO, 6.—Ha sido recogido y denunciado al fiscal el semanario "Bizcarrta".

LOS SUCESOS DE AYER

Simple manifestaciones y cargas violentas

La manifestación en la Puerta de Atocha disuelta

A las once de la mañana de ayer los agentes de vigilancia que prestaban servicio en la glorietta de Atocha vieron que por la rampa de la estación llegaba a la glorietta un numeroso grupo, al frente del cual marchaba un individuo con bandera roja comunista. Algunos agentes le salieron al paso, mientras otros acudían a los teléfonos para comunicar a la Dirección de Seguridad lo que ocurría.

En la calle de la Cruz se había situado un autobús con guardias de asalto, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Antes de llegar a la glorietta ya se había producido la primera colisión entre agentes de vigilancia y manifestantes. Detenido uno de éstos, y recogida la bandera, los agentes fueron apedreados al objeto de libertar a los detenidos. Fue preciso que la policía hiciera dos disparos para ahuyentar a los del grupo.

Los guardias de asalto iniciaron una carga que dispersó a los manifestantes. De éstos, unos se refugiaron en la taberna de Atocha, y desde donde comenzaron a gritar ¡Viva el comunismo!

Guardias y agentes acudieron a la taberna, donde no les fué posible penetrar porque cerraron las puertas desde dentro. Obligado que fué el dueño a abrir, fueron detenidos muchos de los individuos que se encontraban en el interior, pero no pocos lograron escapar y corrieron a refugiarse en el Hospital General, a cuya puerta había numeroso público en espera de visitar a los enfermos.

El teniente coronel de Seguridad, señor Panguas, acudió a la calle de Santa Isabel, y previo permiso del director penetró con oficiales y guardias en el hospital en persecución de los fugitivos.

Al mismo tiempo y por disposición del señor Panguas, fueron llevados al vestíbulo del benéfico establecimiento los detenidos en la taberna.

Los detenidos

Practicada una requisa en todo el hospital se hicieron algunas detenciones.

A la una de la tarde convenientemente custodiados por fuerzas de asalto, que dejaron un autobús a la puerta del hospital, se encontraban en el vestíbulo de éste los siguientes individuos en calidad de detenidos: Gabriel García Ganges, Baltasar Rodríguez Laforque, Lesmes Martín San Juan, Angel Montero, Francisco Muñoz Polo, Enrique Rodríguez Arroyo, Juan José Fernández Rodríguez, Miguel Escarpas Sanz, Pedro Martínez, Roberto Esquivias, Bernardo Tejado, José Fernández Janer, José Puerta Redondo, Joaquín Sánchez, Patricio Freyle, Félix Muñoz, Antonio Rodríguez Laforque, Juan Manuel Jimenez, Jesús Moreno Gallego, Rufino Recio Santamaría.

Arrojan una maceta desde un balcón

La fuerza pública, cuando acudió a auxiliar al teniente señor Valera, fue objeto de una agresión, que partió de uno de los balcones de la casa número 113 de la calle de Atocha, en cuyo piso principal está instalado un centro de la Mutualidad Obrera.

Desde dicho balcón arrojaron sobre los guardias una maceta que se estrelló sobre sus casacas, sin que por fortuna alcanzara a nadie. La Policía, al mando del comisario señor Lagoga, subió a dicho piso y comenzó a instruir las primeras diligencias.

De las averiguaciones que ha hecho la Policía y por el testimonio de testigos que presenciaron la agresión, se ha podido esclarecer que la persona que tiró la maceta desde el balcón fué una mujer.

Agresión a un oficial de Seguridad

Cuando los guardias de Seguridad perseguían calle de Atocha arriba a los alborotadores, un individuo, encarándose con el teniente de Seguridad, don Guillermo Villarán, le apuntó con una pistola; el oficial echó mano al sable y al ir a descargar el golpe, el de la pistola arrojó el arma y se tiró al suelo. Detenido, se le encontró en uno de los bolsillos un cargador. La pistola, recogida por uno de los guardias, estaba cargada. Identificado en el hospital el detenido dijo llamarse Antonio Rodríguez Laforque, domiciliado accidentalmente en la calle de San Francisco el Grande, número 11 (barrio de Usera), en Villaverde.

El intento de agresión ocurrió en una de las salas del Hospital Provincial.

Allí, parapetado tras una cama, Antonio Rodríguez quiso hacer frente al oficial y allí mismo fué donde se arrojó al suelo.

Más cargas

Obligados los revoltosos a alejarse de la glorietta de Atocha, subieron hasta la iglesia de San Sebastián, donde pretendieron refugarse; pero avisados los guardias de asalto por las parejas de servicio en Antón Martín, llegaron, y tras una carga les pasieron en dispersión.

EN LOS ALREDEDORES DE LA CARCEL

Después de las escenas de la tarde comenzaron a formarse nutridos grupos frente a la Carcel Modelo. La guardia de la prisión, reforzada desde hacia tres días, salió a la puerta, y con los guardias de Seguridad y fuerzas de asalto protegían la entrada.

A las siete los grupos habían engrasado, y la fuerza pública les invitó a despegar. Como siguieran estacionados, los guardias, al mando de un teniente, dieron una carga que despojó la plaza.

Resultaron detenidos Antonio Navarro Ballesteros, Balbino Mendiburu Algorta

Antonio Pecharrómán González, Calisto Yague Estebarán y Manuel López Pérez. Los cinco estuvieron en el zaguán de la carcel hasta que fueron conducidos a la dirección general de Seguridad.

En la prisión resultó herido en la mano y piernas un individuo de apellido Díaz. Otros dos guardias resultaron con los sables rotos.

Por los tejados

En los momentos en que mayor era la confusión frente a la Carcel Modelo, alguien llegó avisando que en las casas de la calle de la Princesa fronteras al Buen Suceso habían sido vistos cinco hombres andando por los tejados y atisgando desde ellos.

Inmediatamente se destacaron algunas patrullas que colocándose unas en las entradas de las líneas y subiendo otras a los pisos superiores comenzaron a perseguir a los cinco individuos. Ya iban a dar por infructuosa la búsqueda, cuando la turba popular y la Policía fué advertida de que algunos de los sujetos que se buscaban estaban en el tejado de la casa número 24.

En efecto, allí fueron encontrados poco después, mas no todos, porque dos de ellos lograron escapar, ignorándose por dónde.

Apresados los tres individuos, fueron conducidos al portal de la casa, desde donde convenientemente esposados, fueron remitidos a la Dirección General de Seguridad.

En la Dirección General de Seguridad

El señor Galarza recibió de madrugada a los periodistas. Pocas noticias tenía que dar, pues en realidad, después de los hechos acaecidos, el día de ayer transcurrió sin incidente notable que lamentar. En efecto, de entre los manifestantes no resultó ni un herido y el guardia que resultó contusionado en una mano, lo fué al chocar el mismo contra un árbol.

Otro guardia de Seguridad que tuvo que darse baja en el servicio, le fué necesario hacerlo así, por haberse caído del caballo cuando éste resbaló.

El director general de Seguridad se felicita del resultado de la jornada y hacía resaltar la eficacia del buen servicio de los guardias de asalto, que sin haber necesitado apelar a medios violentos, lograron ayer restablecer el orden, renunciando a la obediencia a los revoltosos.

Se resuelven unos y se plantean otros

OVIEDO, 6. — El gobernador civil interino confirmó la vuelta al trabajo de los mineros de Pozo Fondón.

Celebró después una conferencia con el ingeniero de las obras del puerto del Muelle y otra con una comisión de obreros cargadores, con objeto de tratar del levantamiento del "boycot" declarado a un barco anclado en el puerto. Los obreros le manifestaron que el "boycot" había sido ordenado por la Federación de obreros del puerto de Ferrol, no pudiéndose descargar el buque mientras no sea levantado el castigo.

Como la Huelga Española se ha negado a determinadas mejoras solicitadas por diez obreros, se han declarado huelga 2.148 obreros de los diversos grupos mineros de dicha Sociedad.

Se declarará hoy en Bilbao la huelga general

BILBAO, 6. — A última hora de la tarde, ha sido repartida profusamente una hoja de carácter comunista, en la que se lanza la amenaza de que el lunes empezará en Bilbao la huelga general inenmiada.

La noticia ha circulado con rapidez y gran parte del vecindario se ha apresurado a adquirir artículos alimenticios y, especialmente, a proveerse de velas y combustibles.

No se sabe si en efecto tal anuncio será un hecho o si sólo se trata de una amenaza de los comunistas, pues una manifestación comunista que se anunciaba en la hoja, de la tarde de hoy, ni siquiera se ha intentado.

El gobernador civil ha dispuesto ciertas medidas precautorias y los guardias de Seguridad, a partir del relevo de la tarde, prestarán servicio armados de tercerolas.

El aspecto de la ciudad ha sido durante todo el día normal, excepto en la circulación de tranvías, que de día en día va mermando a consecuencia de la huelga que sostienen los obreros de los talleres. Por esta causa, son muchos los coches inútiles que están encerrados en las cocheras, calculándose que la paralización alcanza ya al sesenta por ciento del material.

Un tumulto en Doña Mencía

El subsecretario de Gobernación dijo anoche que el gobernador de Córdoba había comunicado que en Doña Mencía y con motivo del reparto de trabajo, un grupo numeroso se dirigió al cuartel de la Guardia civil, lanzando piedras. Al salir un sargento se hizo desde el grupo un disparo contra él, hirundiéndole levemente.

Varios guardias salieron también para reprimir la actitud del grupo de manifestantes, resultando uno de éstos herido, y que al parecer fué el mismo que disparó contra el sargento.

Espectáculos para mañana

FUENCARRAL. — (Compañía de revistas Lino Rodríguez). — A las 7, Campanas a vuelo; a las 10,45, Los ojos con que me miras y Campanas a vuelo.

Noticias parlamentarias

Reuniones

Mañana, martes, se celebrarán en el Congreso las siguientes reuniones: Minoría radical socialista, a las tres y media de la tarde, en la sección quinta.

Acción republicana a las cuatro de la tarde. Grupo socialista, a las diez y media de la noche, en la sección séptima.

La Comisión que entiende en el proyecto de reforma agraria, a las cuatro de la tarde, en la sección sexta.

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, ha convocado a todos los jefes de los grupos parlamentarios para celebrar una reunión mañana, martes, a las cuatro y media de la tarde, en su despacho del Congreso.

Seguramente en esta reunión se cambiarán impresiones sobre la necesidad de impulsar todo lo posible la discusión del proyecto constitucional.

Con este motivo, en los pasillos de la Cámara volvió a hablarse de la posibilidad de que se intente la celebración de sesiones matutinas, si no toda la semana, por lo menos un par de días, en atención a que los ministros tienen que asistir a sus respectivos departamentos para despachar los asuntos propios del cargo.

De todos modos, se cree que serán agotados todos los resortes para activar la discusión antes que apelar a las sesiones dobles.

La Comisión de Economía se reunirá mañana, martes, a las tres y media de la tarde, en una de las secciones del Congreso.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 7

Table with columns for bond types (Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc.) and their corresponding values.

Moneda extranjera

Table with columns for foreign currencies (Francos, Suizos, Beigas, etc.) and their values.

Terrible accidente de trabajo

MELILLA, 6. — Un obrero que trabajaba en la sala de motores de los yacimientos mineros de la Compañía Española sufrió un desvanecimiento, cayendo entre el engranaje de dos grandes volantes. La cabeza y las extremidades quedaron separadas del tronco.

SOCIEDAD DE NACIONES

El señor Briand

PARIS, 6. — El ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Briand, sale hoy a las once de la mañana, para Ginebra, con objeto de participar en los trabajos del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Asamblea plenaria

GINEBRA, 6. — Por un error de transmisión se ha dicho que el ministro de Estado español, señor Lerroux, presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones, no había pronunciado, contrariamente a la habitual costumbre, el discurso inaugural de la sesión de apertura del Consejo, cuando no lo hizo siguiendo precisamente la práctica acostumbrada en estas reuniones, la cual determina que el Consejo inagure siempre sus sesiones sin que su presidente en funciones pronuncie discurso alguno y entrándose en el orden del día sin ninguna salutación presidencial.

Estudio de un pacto de no agresión económica

GINEBRA, 6. — La Comisión europea ha decidido la creación de un Comité especial que estará encargado de estudiar el pacto de no agresión económica y toda otra proposición que pueda ser hecha eventualmente a reserva de la aprobación por la Asamblea.

La Comisión ha dado por terminados sus trabajos

PARIS, 6. — El señor Gignoux, nombrado recientemente subsecretario de Estado de la Presidencia del Consejo y en el departamento de Economía nacional, ha tomado posesión de su cargo, y hoy marchó a Ginebra para unirse a la delegación francesa.

Lo ocurrido en Jaca

Detalles del fracasado intento

ZARAGOZA, 6. — En la madrugada de ayer se notó en la población algo extraño, que puso a los periodistas sobre aviso; principalmente llamó la atención el hecho de que en la Central del ferrocarril había sido expedido un billete para Barcelona con el "carnet" del diputado capitán señor Sediles. También causó extrañeza entre los periodistas el ver que el gobernador civil estuvo paseando toda la noche por la población y poniéndose al habla con elementos sindicalistas y socialistas muy significados. Luego marchó a su despacho, donde permaneció hasta cerca de las seis de la mañana, conferenciando con el jefe de la división, general Gómez Morato. Parece que esta autoridad militar le exhortó para que fuera detenido, donde se encontrara, el ex capitán Rexach. Una hora después era detenido dicho ex capitán, según parece, en una carretera, cuando tomaba un "auto" con dirección desconocida, aunque se supone que se dirige a Jaca.

Los periodistas estuvieron a la vista en todos los extremos, poniéndose al habla con el gobernador, quien les recomendó procuraran buscar por otros puntos la información; pero el general de la división se mostró reacio a dar noticias.

A pesar de ello se ha podido saber algunos detalles que se dan como seguros sobre lo que se preparaba. Según estos datos, parece que para hoy se preparaba una sublevación militar, en colaboración con algunos elementos civiles de Jaca, para tomar las líneas telegráficas, telefónicas y ferroviarias, la ciudadela, etc. En una palabra: una sublevación análoga a la de diciembre, y tomando parte en ella los mismos elementos, puesto que el Gobierno destinó al regimiento de Galicia y al batallón de Montaña, que guarnecen aquella plaza la misma oficialidad y clases que mandaban las fuerzas existentes allí anteriormente y que lo solicitaron, figurando todos, excepto unos cuantos que, previendo lo que podía ocurrir, solicitaron el retiro.

Según parece, el movimiento estaba preparado por los ex capitanes Rexach, Sediles, López Megias y algunos paisanos, entre ellos un tal Maronito, que se presentó candidato a diputado por Jaca.

Todos ellos son elementos descontentadizos, que creyeron que con la República iban a lograr sus ideales, y como parece no han alcanzado, proyectaban un movimiento extremista, sin carácter definido.

El general Gómez Morato estaba hace tiempo sobre aviso, porque conoció los elementos de Jaca, y últimamente había recibido una confidencia de un capitán de dicha guarnición, avisándole de lo que se proyectaba para mañana.

La Policía de Zaragoza gestiona conocer los pasos que haya podido dar Sediles durante su estancia en Zaragoza. Se dice que estuvo al habla con un Comité de elementos extremistas, que no aceptaron la propuesta que les hizo para secundar el movimiento. El capitán Rexach, que está detenido, ha sido puesto a disposición del gobernador de Zaragoza. Al capitán Sediles se le busca por Barcelona y Lérida.

Hasta ahora la tranquilidad es absoluta en Jaca, según comunica el alcalde a su compañero de Zaragoza, y el gobernador de Huesca al de esta capital.

El jefe de la división militar ha estado durante toda la mañana y parte de la tarde en comunicación constante con el ministerio de la Guerra y parece que se abrirá una información en Jaca para averiguar la trama del movimiento y los militares que están complicados en el mismo.

El general ha marchado esta tarde, en el rápido de las cinco, a Jaca para estudiar sobre el terreno el intento de rebelión.

Desde luego el movimiento quedé considerarse abortado.

Nuevos informes.—Una nota del general de la división

ZARAGOZA, 6. — Entre el alcalde de Jaca y el de Zaragoza se han cursado varios telegramas tranquilizadores, uno de los cuales, remitido por el alcalde de Jaca, dice así:

"Devuelvo a V. S. atento saludo, participándole existe aquí tranquilidad absoluta todos elementos.—Alcalde ejerciente, Julián Mur".

Para explicar la salida de tropas que se efectuó por la mañana y el viaje del general de la división, éste ha publicado la siguiente nota:

"En el tren correo de la mañana, y con dirección a Jaca, han salido dos compañías de fusiles y una de ametralladoras del regimiento de Infantería número 22, al mando de su teniente coronel. La finalidad de tal expedición es practicar ejercicios rápidos de embarque y desembarque. Para inspeccionar las mismas sale hoy el general de esta división, señor Gómez Morato, acompañado de algunas personas de su Estado Mayor".

Dichas tropas, al mando del teniente coronel señor Olivar, y del comandante, señor Gorgojo, partieron a media mañana de la estación del Arrabal, en un tren militar. Como esta salida de fuerzas y la de veinte guardias civiles con un oficial, para Huesca, hicieran aumentar los rumores, el general Gómez Morato, adelantándose a la nota más tarde facilitada, dijo que, por haberse terminado ya en Zaragoza la situación anormal iban a comenzar los soldados de la guarnición algunas prácticas militares, y que no había motivo para alarmar a nadie.

El gobernador, por su parte, enterado del cuerno que la falsa noticia había tomado en la ciudad, dispuso que los periódicos fijaran una pizarra, explicando el motivo de la alarma, es decir, comunicando la salida de dichas compañías para Jaca en plan de ejercicios militares, en los términos antes transcritos. Agregó que estaba dispuesto a proceder con toda energía contra los propagandistas de este género de rumores alarmantes.

Los corresponsales de los periódicos locales en Jaca han comunicado que entre los oficiales del regimiento de Infantería, número 19, de aquella guarnición, existe un no disimulado disgusto ante las noticias circuladas en Zaragoza.

El ex capitán Rexach en libertad. El gobernador de Zaragoza telegrafió ayer tarde al director general de Seguridad diciéndole que, por los datos que tenía, no aparece que el ex capitán Rexach estuviese comprometido seriamente en el movimiento de Jaca.

En virtud de tal telegrama, el señor Galarza ordenó en seguida que el señor Rexach fuese puesto en libertad, como se hizo ayer por la tarde.

Política nacional

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que el jefe del Gobierno seguía en Miraflores, de donde regresaría a las ocho de la noche.

Añadió el señor Sánchez Guerra que reinaba completa tranquilidad en toda España.

Esta mañana regresó de Bilbao el ministro de Hacienda.

El señor Prieto acudió a su despacho, enviando recado a los periodistas que no tenía nada que comunicarles.

El subsecretario de Gobernación manifestó que en Bilbao la tranquilidad era absoluta después de una pequeña intencionalidad de los comunistas, que pretendían penetrar en la cárcel para visitar a los presos, sin autorización.

Fuerzas de vigilancia los disolvieron. Después los comunistas intentaron una manifestación de protesta, siendo disueltos originándose alguna alarma.

En Sevilla otro pequeño grupo intento penetrar en la cárcel y una pareja de la Benemerita los disolvió.

En Gijón durante el acto melquiadista, un individuo le interrumpió, dando un grito contra el jefe del reformismo. Los concurrentes apalearon al interruptor.

En Barcelona, la tranquilidad es completa.

El ministro de la Guerra al recibir a media noche a los periodistas, manifestó que las últimas noticias de Jaca las había recibido el sábado por la tarde, y acusaban normalidad. Allí no ocurre novedad alguna y, por tanto, cree que cuanto se ha dicho sobre el supuesto movimiento es pura fantasía.

Dijo luego el señor Azaña que había recibido una carta del general Gil Yuste, en la que le da cuenta del desarrollo normal de las maniobras militares en el Norte.

Dijo asimismo que las reformas militares de Marruecos se encuentran a estudio del Estado Mayor Central y que los presupuestos de Guerra serán muy interesantes, pues en ellos se dotará al Ejército de todo lo que le falta.

Creía el señor Azaña que los citados presupuestos los terminará a fines de mes.

De política dijo el ministro que no sabía nada, al extremo de que no conocía ninguna referencia de los discursos de los señores Maura y Alvarez, en Burgos y Gijón, respectivamente.

Finalmente dijo el señor Azaña que en Barcelona había tranquilidad.

Poco puede decirse de la sesión bursátil de hoy. Los Fondos públicos continúan con cambios sostenidos, excepto el Exterior, que cede medio entero en las series pequeñas.

Los bonos oro de Tesorería recuperan tres enteros y en valores con la garantía del Estado bajan Ebro y Trasatlántica de mayo. Las cédulas del Banco Hipotecario 4 y 5 por 100, desmerecen un cuartillo.

En Bancos baja tres duros el de España y no varía el Español de Crédito, y en industriales están mejor dispuestos los Ferrocarriles, que avanzan en sus cotizaciones, así como las Telefónicas ordinarias y el Monopolio de Petróleos. Por el contrario, bajan 13,75 enteros la Sevillana de Electricidad y los restantes valores negociados quedan sostenidos.

La moneda acusa escasas variantes: la libra la cotiza el Centro igual que el sábado, éste es a 54,50. En Londres empezó a 54,72 y después de algunas alteraciones, en que llegó a 54,90, cierra a 54,75.

El alto comisario en Marruecos

CEUTA, 6. — A bordo del cañonero "Canalejas" llegó el señor López Herrier.

NOTICIAS DE AVIACION

Travesía del Atlántico

LISBOA, 6. — Los aviadores que se proponen hacer la travesía del Océano a bordo del "D-272" han realizado varios vuelos de prueba y regularidad de motores. Parece que no saldrán antes de la semana que viene.

Se bate un nuevo "record"

NUEVA YORK, 6. — El mayor Deolite, ganador de la copa Schneider en 1925, ha realizado un vuelo transcontinental del Atlántico al Pacífico, en once horas quince minutos, batiendo así el "record" establecido por Hawke hace varios meses en doce horas veinticinco minutos.

El viaje del "Graf Zeppelin"

CORUNA, 7. — La estación de radio de Finisterre dice que a las nueve de la mañana de hoy pasó cerca de aquella costa el dirigible "Graf Zeppelin", con dirección a Alemania.

El dirigible estaba en comunicación con la base de Friedrichshafen, a la que participaba que el vuelo era normal y esperaba llegar rápidamente a Berlín.

# LAS RESPONSABILIDADES

El pleno de la comisión delibera durante dos horas. El señor Castedo, en libertad provisional.

El Pleno de la Comisión de responsabilidades estuvo reunido el sábado en el Congreso un par de horas. A la salida hablaron los señores Cordera Ortega y Gasset (D. E.) y Bujeda con los periodistas.

Manifestaron que la Comisión había acordado el procesamiento de don Sebastián Castedo; pero como el delito que se le atribuye no es de prisión correccional, sino menor, se acordó asimismo ponerlo en libertad provisional a disposición de la Subcomisión, pero nada más. Estimó el Pleno que esta determinación era de justicia, porque el señor Castedo en su cargo de ministro, no firmó ningún decreto de índole legislativa, y si varios de personal exclusivamente.

El procesamiento no incapacita al señor Castedo para continuar en el desempeño de su cargo en la Administración pública.

—Como ustedes podrán apreciar—dijo el señor Ostega y Gasset—, no procedemos como un Comité de salud pública, ni menos con la saña que se nos atribuye. Es muy alta la representación que ostentamos y muy alto el Tribunal parlamentario para proceder sin estricto espíritu de equidad. Hemos autorizado al señor Ardanaz para que pueda salir de la prisión y hacer una cura que le es necesaria, y hemos acordado la libertad del señor Castedo. Procedemos, pues, con serenidad, que nadie podrá negarnos.

Preguntado el señor Bujeda si la ponencia de la Subcomisión del golpe de Estado se terminaría pronto, contestó que hay varios trámites que cumplir, porque a los procesados les corresponde ahora la petición de la reforma del auto de procesamiento y prisión y el recurso de súplica ante la Cámara, en un solo efecto.

—Claro es—añadió—que para nosotros no rigen los plazos de la ley de Enjuiciamiento criminal, pero no hemos de regatear el tiempo que necesitan los procesados para su defensa.

La responsabilidad de don Alfonso de Borbón es conjunta con los generales de los dos Directorios.—El señor Calvo Sotelo

Es indudable que el interés de los trabajos de la Subcomisión del golpe de Estado culmina en el acta de acusación contra don Alfonso de Borbón.

Sobre este asunto fué requerido el sábado la opinión del señor Bujeda quien dijo que en efecto, la Subcomisión estudia con el mayor detenimiento este aspecto primario de las responsabilidades política.

—Precisamente por eso—añadió el señor Bujeda—, yo he querido determinar los asesoramiento y he pedido al señor Jiménez Asúa datos y notas de las escuelas alemanas sobre los delitos continuados, y ha habido algún vocal que ha solicitado del señor Sánchez Román algunas declaraciones al acta de acusación de don Alfonso de Borbón, que hizo en tiempos dicho juríconsulto, así como los artículos que publicó sobre este interesantísimo asunto.

La Subcomisión—significó diciendo—no ha pedido, pues, oficialmente, informes a esos dos abogados; pero es verdad que sus opiniones han de ser tenidas en cuenta.

Hay sobre el delito de alta traición de don Alfonso—agregó—un proyecto de informe de don Antonio Royo Villanova, que éste nos ha leído, pero nada más.

El señor Bujeda agregó que la acusación de don Alfonso de Borbón está subordinada al perfil de lo que arroje el segundo Directorio, ya que el delito de proceso de los generales del primero y alta traición es conjunto.

Sin embargo, la Subcomisión no ha acordado todavía si el proceso de don Alfonso irá unido a los generales, o en piezas separadas, ante la Cámara. De cualquier modo, no se puede pensar en tener terminados los procesos antes de quince o veinte días, lo cual—añadió el señor Bujeda—es conveniente, porque no interrumpiremos con un debate de tanta envergadura la discusión de los primeros títulos de la Constitución, por lo menos.

—Creo—continuó el señor Bujeda—que la petición del señor Calvo Sotelo, hecha por mediación de un diputado agrario, es improcedente, por la sencilla razón de que puede venir a la Cámara cuando se le antoje, en uso de su perteneciente y legítimo derecho de diputado de las Constituyentes. La Subcomisión no ha pedido aún el suplicatorio para procesarle. Es posible que lo pida, porque resultaría arbitrario e injusto que no corriera la misma suerte de sus compañeros de Dictadura. Pero mientras la Cámara no conceda, si lo concede, ese suplicatorio, el señor Calvo Sotelo no puede ser detenido por nosotros ni por nadie. Aun en el caso de que se presentara el suplicatorio y se discutiera en la Cámara, el señor Calvo Sotelo podría intervenir en ese debate y hablar cuanto quisiera y lo que quisiera. Pero hay más: aunque la Cámara se pronunciara en favor del suplicatorio y el señor Calvo Sotelo fuera reducido a prisión al entrar en España, podría, como abogado que es, defenderse ante la Cámara, con absoluta y total libertad.

Lo que nosotros no podemos garantizar—añadió el señor Bujeda—es que el señor Calvo Sotelo no sufra la acometida de la Cámara, o que ésta, de un modo turbulento, le impida defenderse. No lo creo. Puedo asegurar que, por propia dignidad, la Cámara escuchará con todo respeto, porque otra cosa le serviría de desprestigio.

La Subcomisión de Jaca se reunió

en el Congreso y tomó declaración durante hora y media al general Lazcano, que presidió el Consejo sumarísimo de guerra. Dicho general suministró datos muy interesantes para la marcha del sumario.

La Subcomisión ha citado por conducto del ministro de la Guerra, al general Gay, para que comparezca el martes en el Congreso, a las once y media de la mañana, y ha ordenado a la Dirección de Seguridad que indague el paradero del general señor Fernández-Heredia, que era capitán general cuando los sucesos de Jaca, y le cite para que comparezca el mismo día, a las tres y media de la tarde, ante la Subcomisión.

El general Rodríguez Pedrera El señor Galarza dijo ayer de madrugada que el general Rodríguez Pedrera está en Barcelona y se halla bastante enfermo. He indicado por esto—dijo—que no se le detenga.

Al señor Rodríguez Pedrera se de ha comunicado que la Comisión de responsabilidades ha ordenado su detención; pero que se le indica que siga en su domicilio, y ya se resolverá oportunamente lo que ha de hacerse en este caso.

Los señores Ponte y Cornijo El sábado salió para el balneario de Puente Viego, en el automóvil del señor Fuentes Pila, el ex ministro don Galo Ponte. Tiene el propósito de permanecer allí tres semanas, si antes no es llamado a Madrid por la Subcomisión. Advirtió a ésta el señor Ponte que no saldría del balneario durante la temporada; pero en la autorización sólo se le impide salir del término municipal.

El señor Ponte ha permanecido en la cárcel ciento quince días, y los dieciséis primeros estuvo en celda común y entre presos comunes.

En cuanto al vicealmirante señor Cornijo, se encuentra en cama con colitis crónica, agravada por insuficiencia he-

pática. Por su estado la Subcomisión no le ha tomado aún declaración, pues esta diligencia podría afectarle mucho. Don Dámaso Berenguer en Prisiones Militares

Ayer, a las once de la mañana, ingresó en Prisiones Militares el general don Dámaso Berenguer, procedente del Atazar de Segovia.

Llegó en automóvil, acompañado de varios agentes de policía, y pasó a ocupar la celda número 11.

Tan pronto como sus compañeros de prisión se enteraron de su llegada fueron a saludarle, conversando con él largamente.

El general Berenguer se encuentra con gran entereza de ánimo.

Al mediodía recibió a sus hermanos don Luis y don Fernando.

VISITAS A LOS PRESOS A las tres de la tarde empezó la visita destinada a los familiares, y a las seis la de amistades.

Todos los generales detenidos recibieron numerosas visitas. Entre las personalidades que acudieron a saludarles, estaban el almirante Carvia y el marqués de Hoyos. Como la aglomeración era grande, muchos de los visitantes se limitaron a dejar tarjeta.

Según pudimos personalmente comprobar, gracias a la amabilidad del oficial de servicio, teniente don Pascual Pérez García, a última hora de la tarde, los detenidos se encontraban en excelente estado de ánimo.

A todos ellos, además de haberseles notificado el procesamiento, se les ha hecho entrega de un comunicado de la Comisión de Responsabilidades, con los resultados y considerandos justificativos de la prisión.

No es exacto, como se ha dicho, que se encierre a los detenidos a las diez de la noche, pues tienen absoluta libertad para entrar y salir de sus celdas.

Se ha encargado de la defensa de los generales del directorio, el abogado y diputado señor Gil Robles.

los marinos de guerra sublevados en Chile. Un comunicado oficial del embajador en Madrid

Dice así: "Esta mañana he recibido un telegrama en el que se me comunica que las fuerzas del ejército tomaron anoche la Escuela de Construcciones en la Salina, cerca de Valparaíso, y la base naval de Quintano."

También me comunican que ha quedado en poder de las fuerzas del Gobierno Talcahuano al sur de la República.

Por la tarde he recibido nuevas noticias en las que me confirman la toma de Talcahuano y me dan cuenta de un vivo combate que han sostenido las fuerzas sublevadas en los buques, acorazados "Prat", el "Almirante Riveras", y un destructor, que abrieron el fuego contra los fuertes ya ocupados por las fuerzas gubernamentales.

Estas fuerzas de tierra cañonearon a los buques, produciéndose grandes averías y obligando a rendirse a los rebeldes. El combate duró cerca de una hora.

El embajador departió amablemente con nosotros, mostrándose optimista y creyendo que la sublevación será domada ya en dos o tres días, toda vez que son ya escasas las unidades de la Marina que están contra el Gobierno y poco a poco va renaciendo la tranquilidad en el país.

## Maura habla en Burgos

BURGOS, 7.—Ayer se tributó al señor Maura a su llegada a esta capital un gran recibimiento. En la Diputación provincial se celebró un banquete en su honor, desde donde el ministro de la Gobernación se trasladó a la plaza de toros, donde pronunció su anunciado discurso, una vez que hubieron hablado tres oradores locales.

El discurso. La República está consolidada. Fué saludado el ministro con una salva de aplausos y fueron sus primeras palabras para agradecer la organización del acto, indicando habla en nombre propio.

Preguntado el señor Maura si se han visto satisfechos los anhelos de la masa neutra que, a juicio suyo, fué la que trajo la República, respondió que el mismo negativamente, a juzgar por la intranquilidad de los espíritus y el sobresalto de los intereses.

Dice después que demagogos y extremas derechas han aprovechado el advenimiento de la República para sus propósitos de sectarismos, aunque ni unos ni otros tienen razón. Añade que por encima de los partidos está España, tiene derecho a vivir esplendorosa y "yo os garantizo—dice—que a pesar de las huelgas y motines y hagan lo que hagan, no prevalecerán sus manojos". La República está consolidada por hechos. De ello respondo yo. (Ovación.)

Las fuerzas arcaicas de la derecha pensaron que ésta era la hora propicia para la guerra civil, pero si siquiera lo intentasen yo os aseguro que la represión sería brutal. No hay miedo a la alteración de orden público, pues la República llegará hasta donde sea preciso.

Dice luego que las huelgas y perturbaciones de otro género están tocando a su fin.

En cuanto a la cuestión religiosa, manifiesta que es partidario de la separación de la Iglesia del Estado; pero sin que esto signifique atropello a las creencias religiosas; pues si así se hiciera se dejaría abierto indefinidamente el período constitucional, con gravísimo daño para España.

Tratando del tema regional, sostiene el orador que debe darse a las regiones todo lo que de derecho les corresponda; pero que cuando intenten conseguir algo más,

# "AKADEMOS"

**Gran colegio-Residencia de estudiantes :- Primera y segunda enseñanza :- Niños y niñas**

**Excelente profesorado y procedimientos pedagógicos modernísimos, con profundas observaciones psicológicas para deducir aptitudes de los alumnos en las profesiones que deseen emprender**

**El mejor internado de España**

**Sana y abundante alimentación. Todas las habitaciones soleadas. Muchos baños y duchas**

**Frondosos parques**

**Máxima higiene. El médico vigilará constantemente el desarrollo y la salud de los alumnos. Los asistirá gratis en sus enfermedades, incluso a los externos que lo quieran**

**Visitado o pedid el Interesante Folleto**

**Almagro, 9 y 26, Zurbano, 19 y Zurbarán, 7**

Hoteles que ocuparon la Embajada de los Estados Unidos y el Centro de Estudios Históricos

# "AKADEMOS"

## Los sucesos de Chile

Orden de detención de todos los agitadores.—Los aviadores leales contra la flota

SANTIAGO DE CHILE, 6.—El Congreso, en la reunión celebrada hoy, ha decidido recurrir a medidas energicas y extraordinarias.

A consecuencia de esta decisión se ha dado orden de detención contra todos los agitadores del último movimiento. La población permanece tranquila, y el orden es absoluto. Los aviones del ejército, fieles al Gobierno, siguen persiguiendo a los barcos, cuyas tripulaciones se han sublevado, y han impedido al "Almirante Latorre" abastecerse de petróleo.

Éxitos parciales de las tropas leales SANTIAGO DE CHILE, 6.—Anuncian los centros oñicos que ya están en manos del Gobierno todas las bases de la Marina de Guerra. En un comunicado del ejército se avisa, que toda persona que propague circulares subversivas, queda sujeta a la ley marcial. Oficialmente se dice que han comenzado con éxito las operaciones militares, obligando a las fuerzas leales a rendirse a los amotinados de Punta Larga, Talcahuano y también a los de la base naval de Quintero y de la Escuela Naval de Valparaíso.

Se rinden las unidades terrestres SANTIAGO DE CHILE, 6.—En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota: "El Ejército, Carabineros y el Cuerpo de Aviación, en brillante acción de conjunto, han logrado la rendición de las unidades terrestres en rebeldía, incluso la artillería naval de costa."

Medidas contra los sublevados.—El jefe de los amotinados SANTIAGO DE CHILE, 6.—El aspecto de la rebelión de los marineros ha cambiado repentinamente al decidir el Gobierno el corte de todas las negociaciones con los amotinados de Coquimbo y de otros puntos.

La etapa más crítica de los acontecimientos fué la del viernes, a medianoche, con la decisión del Gobierno de no aceptar negociaciones con los amotinados.

El Gobierno, aparentemente, cuenta con el apoyo general del pueblo y del Ejército, pues tanto este último como la Aviación continúan leales al Gobierno.

El Estado Mayor, que desde luego estudia la situación, ha preparado seis Junkers y seis Dorniers. Estos aeroplanos, con 1.000 kilos de bombas, están listos para volar sobre Coquimbo si los amotinados llegan a cañonear la costa. Y, a seguir, los puertos serán ocupados por las fuerzas gubernamentales con el objeto de que los barcos sublevados no se puedan abastecer de viveres, esperando de esta manera rendirlos por el hambre.

El jefe de los amotinados de Coquimbo se cree sea el electricista Rogelio Reyes, individuo que estuvo en Inglaterra cuando allí estuvo el acorazado "Almirante La Torre" para reparaciones, y quedó contaminado por ideas extremistas.

En su consecuencia, los rebeldes se han negado a aceptar el ofrecimiento del Gobierno. Este ha ordenado la detención de todos los jefes comunistas y ha acordado declarar el estado de guerra, a fin de reducir rápidamente a la flota sublevada.

Se sublevarán dos regimientos en Valparaíso BUENOS AIRES, 6.—Noticias recibidas en esta ciudad afirman que dos regimientos de Valparaíso se han unido a

## Discurso político de don Melquiades Alvarez en Gijón

GIJÓN, 7.—Ayer en el Parque de Atracciones tuvo lugar el banquete en honor de don Melquiades Alvarez, al que asistieron unas "dos mil" personas.

Al final del agasajo se pronunciaron varios brindis y pronunció el señor Alvarez su anunciado discurso.

El ilustre político comienza refiriéndose a la retirada de la política del señor Pedregal. Dice que no puede sustraerse al servicio de la Patria hombre de tan relevantes dotes, por lo que hace un llamamiento a su patriotismo para que abandone su actividad.

El reformismo es partido de orden. Hay que consolidar la República. Dice que el partido que dirige es un partido de ideas, que no ofrece lo que no puede cumplir. Añade que realizará una obra radical, asociado a la forma de Gobierno actual, dentro del orden, pues la República no puede vivir en comercio con el desorden, sino respetando la ley. Dirige a la masa obrera, solicitando su colaboración para la afirmación del régimen. No es partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

Alude después al problema religioso, mostrándose partidario de la supremacía del Poder civil. El Estado—dijo—no debe tener religión, pero debe amparar todas las doctrinas espirituales. Reconoce que la Iglesia en España es una poderosa fuerza social, de la que no puede prescindirse; impedir a la Iglesia su misión sería dar pruebas de sectarismo. Se muestra contrario a la separación de la Iglesia y el Estado y manifiesta su disconformidad con la supresión del presupuesto de culto y clero y la expulsión de los órdenes religiosos. Cita a este efecto el ejemplo de Francia, que precisó una evolución de treinta años para llegar a la separación de la Iglesia y el Estado.

La autonomía debe determinarla por referéndum la nación entera. Defiende la autonomía regional, pero también la unidad nacional.

Dice que el no es federal y que el federalismo parece inoportuno y perturbador en estos momentos. No concibe el federalismo nada más que para unir las regiones, no para disgregarlas y volverlas a unir. Sos tiene que la autonomía debe determinarla por referéndum la nación entera, no la región por sí misma.

La transformación del régimen capitalista debe realizarse a la burguesía liberal. Retiense a la cuestión social, y dice que la transformación del régimen capitalista ha de ser lenta, la cual no pueden realizarla las fuerzas conservadoras, ni tampoco los obreros, porque la envenenaría por el espíritu de clases. Únicamente puede realizarse la burguesía liberal avanzada que dé la sensación de que no se llegará a expropiaciones. Defiende la libertad sindical, pero estando a su lado la responsabilidad. El Estado debe intervenir en la función sindical, y cuando la vea influida por la mano del crimen, el Estado debe ser inexorable en el castigo.

Dice que es enemigo del colectivismo, pues abomina de la dictadura proletaria. Acepta ciertas transformaciones en la propiedad, pero cree insensata la confiscación de bienes.

Virtud y cultura. Termina diciendo que la virtud y la cultura son los problemas fundamentales de la República, y que como él viene del pueblo, su rándolo siente acelerarse los latidos de su corazón.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Actitud de los maestros nacionales LONDRES, 6.—La Unión Nacional de profesores del Estado de Primera enseñanza, ha adoptado, por unanimidad, una moción protestando contra las proposiciones del Gobierno cuya aplicación fuera susceptible de poner trabas a la eficacia del sistema escolar o que hicieran sufrir a los profesores un tratamiento draconiano e injusto.

Se refieren a las reducciones que se pensaban introducir en los sueldos de los profesores y en los gastos de servicio de enseñanza primaria.

Contra el Gobierno inglés

Actitud de los maestros nacionales LONDRES, 6.—La Unión Nacional de profesores del Estado de Primera enseñanza, ha adoptado, por unanimidad, una moción protestando contra las proposiciones del Gobierno cuya aplicación fuera susceptible de poner trabas a la eficacia del sistema escolar o que hicieran sufrir a los profesores un tratamiento draconiano e injusto.

Se refieren a las reducciones que se pensaban introducir en los sueldos de los profesores y en los gastos de servicio de enseñanza primaria.

Contra el Gobierno inglés

Actitud de los maestros nacionales LONDRES, 6.—La Unión Nacional de profesores del Estado de Primera enseñanza, ha adoptado, por unanimidad, una moción protestando contra las proposiciones del Gobierno cuya aplicación fuera susceptible de poner trabas a la eficacia del sistema escolar o que hicieran sufrir a los profesores un tratamiento draconiano e injusto.

Se refieren a las reducciones que se pensaban introducir en los sueldos de los profesores y en los gastos de servicio de enseñanza primaria.

### Frontón Madrid

GRANDES PARTIDOS A LAS 4.30 Y 10.30. EXTRAORDINARIOS PARTIDOS: Martes, viernes y domingos, tomando parte la inmensa Mary, Lucrecia, Lolilla, María Consuelo, Carmencita y demás artistas  
GAN RESTAURANT  
COMIDAS A LA CARTA CUBIERTOS Y COCINA VASCA  
DOCTOR CORTEZO, 8

### Banco de Crédito Local de España

ALCALA, 22

Teléfono, 12.848 y 12.850

### Banco Central

115 SUCURSALES EN LAS PLAZAS DE ESPAÑA  
EL BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario

ALCALA, 31 MADRID

UNGUENTO MAGICO FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4 MADRID

Las terribles molestias de los pies, ca los y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO**  
No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas

### El Fénix Agrícola

SEGUROS

Los Madrazo, 34. Teléfono 13.436

"LA MUNDIAL"

Asociaciones mutuas de capitales y de contra seguros de cuotas. Seguros sobre accidentes ferroviarios.

Dirección, Mayor, 6 y 8 MADRID

### AGENCIAS PENINSULARES

TRANSPORTES GENERALES

La agencia que más rápidamente recoge las mercancías. Factura y entrega los talones del ferrocarril.

SANTO TOMAS, 4. Teléfono 72.679 MADRID

### BANCO DE LA UNION

INFANTAS, 34. Telef: 15.810 MADRID

Propiedades en Madrid, Barcelona, Gijón, Pozuelo y Chamartín. — En la calle del Banco de la Unión, abierta entre la carretera de Maudes y el camino del Hipódromo, pueden verse los hoteles y casas construidas por esta importante Sociedad.

### Sociedad Hispano Africana de Crédito y Fomento

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 5 MADRID

Envíe sin tardar sus cuotas, de 10 a 100 pesetas, a la AGRUPACION NACIONAL DE PROPIETARIOS, Huertas, 30. Madrid, quien quiera defender su propiedad con miras al aumento de la riqueza patria y para bien de todos.

### JUAN GARCIA SANCHEZ

ABOGADO

Especializado en Derecho Mercantil

Aplicac, 18, 1.º

MADRID

# - IZQUIERDA -

DIARIO REPUBLICANO

TARIFA DE ANUNCIOS

Linea del cuerpo 9. en segunda o tercera plana	5,00
Idem " " " " en cuarta plana	3,00
Idem reclamo sección noticias	5,00
Idem articulo financiero o mercantil	6,00

ANUNCIOS POR PALABRAS: 15 CTS. PALABRA

... La plana se divide en cinco columnas.

Los clichés y dibujos o fotos, así como el impuesto del timbre, son por cuenta del anunciante.

## Compañía española de líneas C.L.A.S.S.A. VIAJES A BARCELONA Y SEVILLA

### Banco Hispano Americano

141 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa

CASA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1, MADRID

Capital autorizado, 200.000.000 de pesetas; desembolsado, 100.000.000. Reservas: 42.470.319 pesetas

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del globo. Ejecuta bancariamente toda ope ración comercial

Facilita cartas de crédito para via jar por todo el mundo.

SUCURSALES URBANAS EN MADRID: Duque de Alba, 15; Alcalá, 76; Glorieta de Ruiz Jiménez, 1; Francarral, 82; Avenida de Eduardo Dato, 6.

### Banco Español del Río de la Plata

ALCALA, 57.—TELEFONO: 11.040.—MADRID

Operaciones bancarias de todas clases. Cámaras acorazadas de absoluta seguridad para custodia de valores y alhajas.

### Banco Exterior de España

PI Y MARGALL, 9

Establecimiento de utilidad nacional.—Dirigido por financieros solventes

### "SOCOFORI,"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE FOMENTO DE RIQUEZA : (De nuevo sistema a todo lo conocido)

Constituida por escritura pública en decreto de 9 de abril del expresado socios, en virtud de la cual funciona obligada en todo tiempo a hacer el

Facilita capital a los que lo solicitan en la cantidad que cada uno expresa, permitiendo su amortización desde diez a cuarenta años, según prefieran los interesados

Se facilitan detalles en las Oficinas Centrales: Paseo de Recoletos, 21 MADRID

Solicítanse Delegados solventes y serios en los capitales de provincias y Corresponsales en los pueblos.

septiembre de 1926, con arreglo al Real año, promulgado para seguridad de los bajo la inspección del Estado y queda depósito proporcional al número de sus socios

### España

es la nación turística por excelencia. Por la grandiosidad de sus monumentos, por el encanto de sus magníficos paisajes, por lo grato de su clima, por el carácter afable y las costumbres caballerosas de los españoles,

### Los extranjeros

deben visitar España para conocer este hermoso país de leyenda, cuya cordial acogida hace que todos crean encontrarse en su propia patria.

### Los españoles

antes que gastar sus economías en viajar por el Extranjero, deben visitar todos los espléndidos rincones de la Península

¡ESPAÑA, LA MECA DORADA DEL TURISMO! ¡LA ALHAMBRA, EI ESCURIAL, SEGOVIA, TOLEDO, SEVILLA !

### Patronato Nacional del Turismo

### Banco Hispano de la Edificación

SOCIEDAD CIVIL COOPERATIVA DE CREDITO  
Por un pequeño ahorro mensual, esta Sociedad facilita a sus asociados los medios para adquirir la CASA PROPIA, amortizando su valor con una cuota equivalente al alquiler

CONDE PENALVER, 8 Y 10 Apartado de Correos, número 590 (Gran Vía).—Madrid.—Teléfono 11.270

### PARA VESTIR BIEN, SPORT, PAI... SANO, MILITAR, ETIQUETA... TERCADO

SASTRE

LEGANITOS, 2 0 Tlfo. 13-790 MADRID

### Taller de Carpintería Mecánica de Pedro Canillo Chacón

Se construyen puertas, ventanas y balcones, a 25 pesetas metro cuadrado. Especialidad en tiendas. Compra y venta de materiales de derribo.

TELEFONO, 75.166. MARIA GUERRERO, 22 (Puente de Toledo)

Platón (propiamente Aristóteles, el nombre de Platón se le dió por la anchura de su frente), cuando regresó a Atenas comenzó a enseñar en el Jardín de Akademos, en el camino de Colonos. Cerca del jardín estaba la casa, luego el jardín vino a ser propiedad de la Escuela y de ahí tomó el nombre de Academia. Todo el mundo podía asistir a sus precepciones y la concurrencia era grande; hombres de todas clases sociales y aún extranjeros acudían a él

### "AKADEMOS"

Colegio-Residencia de primera y segunda enseñanza

Almagro, 9 Hotel : : s: MADRID

Internado modernísimo



es indispensable al reumático

La Dictadura policiaca que Angelito Galarza ejerce, desde la Dirección General de Policía es de mayor dureza que la ejercida en tiempos de Primo de Rivera, por el ciudadano general, Pedro Bazán. Nuestro "Petroff", ¡ "petit" Mola, para su infortunio...! emplea los mismos resortes de la Dictadura. Y llega a más en sus venganzas personales

### NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—El Madrid venció al Juventus por tres a dos

MILAN, 7.—Llegaron los excursionistas del Madrid F. C., que fueron recibidos por representantes de los clubs locales, Federación, etc., y una nutrida representación de la colonia española, que tributó a sus compatriotas una cariñosa acogida.

Se enfrentaron con el equipo campeón de Italia, Juventus, en el que figura el célebre jugador argentino Orsi.

El partido resultó reñido e interesante, venciendo el Madrid, justamente, por tres tantos a dos. El resultado ha causado sensación.

Se cree que los madrileños jugarán otro encuentro en Bolonia, siguiendo a Paris, donde parece que tienen concertados dos partidos.

El campeonato gallego.—Deportivo Corunés, 4; Burgas, 1

LA OROUNA, 7.—En Klazor se enfrentaron en partido de campeonato regional el Deportivo local y el Burgas, de Orense.

Los primeros en marcar fueron los orensanos, por mediación de Varela. Inmediatamente Triana logró el empate, terminando la primera parte.

En el segundo tiempo los herculinos obtuvieron tres tantos, marcados por Triana y Guix (dos).

El partido fue muy soso y el arbitraje de Bordomas, regular.

Eiríña, 0; Racing Ferrol, 2.

EL CANILLER, 7.—En partido de campeonato regional jugaron el Eiríña y el Racing ferrolano. Venció este por dos a cero.

Los tantos fueron hechos uno en cada tiempo, por el delantero centro, Miranda.

### LOS AUTOMOVILES

AVILA, 6.—En una pronunciada pendiente de la carretera de Avila a Barraco, y por rotura del freno, salió despedido el automóvil que conducía el vecino de dicho pueblo Miguel Arroyo, y ocupado además por su esposa, Pilar Gómez; un hijo de ambos y la esposa del maestro de Barraco, que quedó muerta en el acto; el matrimonio Arroyo, gravemente herido, y con heridas leves su hijo.

TOLEDO, 7.—En el kilómetro 67 de la carretera general de Madrid a Toledo, un automóvil de la matrícula de Madrid, número 13.063, a consecuencia de un rápido viraje, volcó, resultando heridos todos sus ocupantes, los excursionistas madrileños llamados Francisco Lechada, Tomás Gallego, Aurelio Alonso, Miguel Gallego, Ricardo Gallego, Antonio Azaña, Ramon Garcia y Francisco Robledo. Todos sufren lesiones leves.

### En Villamanrique del Tajo arden 20.000 arrobas de paja

A las nueve de la noche se recibió en la Dirección de Incendios un aviso telefónico del alcalde de Villamanrique del Tajo, pidiéndole que con toda premura saliera para dicho pueblo el servicio extintor, por que se había incendiado un almiar de cien mil arrobas de paja y varias fincas colindantes amenazaban ser destruidas por las llamas.

Sin perder momento salió personal con una bomba y el tanque del segundo parque, al mando del jefe señor Martínez.

A la una de la noche no habían regresado a Madrid los bomberos, pero comunicaron a la Dirección que después de haber se quemado 20.000 arrobas de paja, el fuego había sido dominado y salvadas, por tanto, las fincas que iban a ser destruidas.

### CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Funciona con arreglo a la Ley de ordenación bancaria de 1.921

Teléf. 16.607 P. de la Independencia, 8. MADRID

### CONTRATISTAS DE OBRAS

GINES NAVARRO

Teléf. 14.617 Floridablanca, 3. MADRID

### Los bienes comunales de Oropesa y Mejorada

TOLEDO, 6.— El ministro de Justicia, acompañado del gobernador civil y de las autoridades locales, se trasladó a los Ayuntamientos de Oropesa y Mejorada, para efectuar la entrega de los bienes comunales que se hallaban en litigio, que pertenecieron a los herederos de los condes de Oropesa desde 1636, lo que ha causado gran júbilo entre los respectivos vecindarios.

### Ayuntamiento de Madrid

SECRETARIA

El día 8 de Septiembre se celebrará, a las doce en esta primera Casa Consistorial la subasta para adquisición de maderado, con destino a los diferentes servicios municipales del interior, ensanche y extrarradio, durante dos años; importe anual calculado en 30.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de Julio de 1924.

Madrid, 21 de Agosto de 1931.— El Secretario.—M. BERDEJO.

### GUERRA A LA CUCARACHA

propagadora de muchas enfermedades contagiosas

### CARBONINA

Producto infalible para la extinción radical de este bicho inmundó, propagador del cáncer

PAQUETE, 75 CENTIMOS

Pida usted en todas las droguerías y tiendas de limpieza

CARBONINA al precio de 1,50 y 7,20, el envase económico

### Asociación de la Prensa

Servicio médico

El notable profesor del cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, doctor don José Ferrero Velasco, especialista de enfermedades del riñón y vías urinarias, ha terminado su veraneo, reanudando su consulta, establecida en la calle de Espalter, número 5, de tres a cinco de la tarde.

### Ferias y fiestas en Salamanca

Con motivo de las fiestas y ferias que han de tener lugar en Salamanca del 8 al 21 del actual, la Compañía de los Caminos de hierro del Norte, en combinación con la del Oeste de España, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, que se facilitarán desde el 7 al 21 del corriente, ambos inclusive, siendo válidos para regresar en cualquiera de los días comprendidos entre el de su expedición y el 23 del mismo mes. Para más detalles, consúltense los carteles que han sido fijados al público.

### El vecindario de Abelda rompe varias presas

LOGROÑO, 6.—El vecindario de Abelda, excitado por la falta de agua para el riego, ha roto las presas de Iregua, dejando sin riegos los pueblos de Malda, Fuenmayor, Navarrete y Entrena. El hecho lo realizó un grupo de más de cien hombres armados de palas y azadones, sin que pudiera impedirlo la Guardia civil.